

EL REGIONAL DE CASTELLÓN

Castellón.—Sábado 27 de Septiembre de 1902

Núm. 1.890

ante las Cortes

Los anuncios de la próxima apertura de las Cortes, la actitud de los políticos hacen sentir de incredulidad reflejo del estado de su alma. En todas las dudas sobre los planes del Gobierno, y piensan como las ranas a la luz de la luna, que salga don Mateo a los balcones de la Academia con la «Gaceta» en la mano derecha y con la «si» en la izquierda señalando un decreto, para creer en el Gobierno respecto del decreto propala.

Los políticos hacen poco los políticos: en esta cuestión de la apertura de las Cortes será el más cuerdo el que se escople sea. Quién se aventurará lo que ocurrirá a la fecha fijada para esa apertura del parlamento, ante el cual comienzan ya a hacer preparativos algunas comisiones, las que un día recibirán más caricias del actual Gobierno, y hoy se revuelven en el despacho contra él por haber preferido poniendo sus ojos en otros hombres y fracasar que mejor saben, como se dice, bailar el

El cerrado hoy el horizonte de la política gubernamental a nadie se le ocurre que brillar en él el rayo de luz de la apertura de las nuevas Cortes que habrá carecer de todo, pero que, a nadie se le ocurre, tiene una de las puzas sobresalientes de España para comprender la situación que se encuentra, y ver en el estado de su cabeza la espada de Damocles, que caerá algún día en acaesuras y en poner a la monarca el anhelo de las oposiciones decreto de que habrá de convertirse en sepulcros del partido cuyas postimerías con los demás partidos con su historia ennegrecida

que no resulta afirmación de un briador, que podía ver los ojos los radicalis del Gobierno y que ha a entrar en la estado de las tristezas y de las melancolías. Y esas tristezas y esas melancolías, por conjunción sin embargo por azares del destino que repercuten en la política española, y obra del partido gobernante que ejercen en el estado de debilitados, y así para el fatalismo la caída de las Cortes.

que es mucho que el partido fusionista de las Cortes, sin que en el hecho mella esas tristezas y melancolías; que robustecido por el verbo grandilocuente del ministro de la Gobernación, las rabiosidades antiticanistas del de Instrucción pública, y las higienistas reformas matrimoniales del de Gracia y Justicia; aparte los toros bravos de uno de los duques, la diplomática corrección del otro y los adormecimientos reformistas del ministro de la Guerra, llega el fusionismo gobernante a presentarse como director superior de los negocios públicos ante las Cortes de la nación...

¿Qué se espera al Gobierno en las asambleas legislativas, que tanto teme abrir de nuevo? ¿Cómo contestará a los gritos de justa y honrada indignación que brotarán de todas las personas de recto juicio que representan al país, burlado y escarnecido tantas veces por el gabinete y que dirán a las acusaciones que los propios antiguos subordinados han de causarle con la energía que produce la irritación del desdén y del desprecio? ¿Habrá elocuencia capaz de amainar las tempestades parlamentarias que se cernerán sobre el banco azul arrojando de él a los consejeros responsables, como el certero de la atulida estación de las tristezas arranca las hojas muertas del árbol que caen al suelo para no levantarse más y alcanzar la vida y el verdor perdidos?

Don Mateo es el primero que comprende que se encuentran él y su partido como los dos personajes de «Caramelo» cuando el gitano trapionista y embaucador del memo pijaito le dice a éste, al escuchar la rechifla que de los dos el pueblo hace: «Vámonos D... que aquí ni la elocuencia de don Castelar nos salva»

Y por eso D. Mateo no se apresura ni hace caso de clamores de la opinión ¿Decreto de apertura? Cuanto más tarde más vida,—dice él.

Desesperación de dioses

—¿De qué, pues, nos ha de valer ser dioses de la Tierra? ¿de qué si la humanidad deslumbrada por la mentira hará nuestro valor, ilusorio, al ver que satisface su propia vanidad muy fácilmente?

Así exclamó, reverberando en sus grandes ojos la ira, hermosísimo manco vestido de terciopelo azul y blanco, ostentando en su mano un bastoncillo de oro.

No bien terminó le contestó otro joven de idéntica belleza, de traje color granate y en cuya mano derecha respaldaba un bastoncillo formado por un diamante de una sola pieza.

—De qué nos servirá nuestra omnipotencia? tienes razón desgraciadamente: (dijo) Hasta ahora la humanidad entera se postraba ante nosotros y nuestras compañeras; pero la infame

criatura que nos persigue de muerte se va haciendo dueña de la opinión y rebajando nuestro mérito y nuestra gloria.

—¡Maldita ella! prorumpió el primero.

—¡Maldita sea la Química! murmuró el segundo.

Y mientras declinaba el grande astro de la tarde y el mar y él se estrechaba en mudo y cooza abrazo, aparecieron varias arrogantes jóvenes esmeradamente ataviadas, empujando todas relucientes bastoncillos de esmeralda, ó de amatista, de granate, ó perlas de zafiro ó pavo, turquesa ó rubí y todas ellas animadas de la misma cólera.

—Pero es posible, (decían) que decayese nuestro prestigio por tantos siglos conservado intacto? ¿ha muerto por ventura el Creador de las estrellas para que triunfe semejante infamia? Nosotros todos hemos nacido, como la perla en el mar, en las entrañas fecundas de la Tierra y ellos nuestros enemigos en los mezquinos laboratorios de la Química, de la Química criminal.

—Ella, sí, ella, exclamaron todos.

—Maldita cien veces dijo el oro.

—Maldita repitió la plata.

—Infame Química! contestó el diamante. No contenta con analizarlo todo, no satisfecha con haber probado que soy carbono puro, que el aire está compuesto de dos gases y lo mismo el agua, mientras trabaja por saber si el oro y la plata no son cuerpos simples y si la electricidad no lo es tampoco, origina trastornos en el mundo, fabricando experimentos formidables e inventando adulteraciones sorprendentes, entre las que imitación nefanda por acrombrosa, del oro, del diamante, de la plata y de todas las piedras preciosas! ¿puede haber audacia más desincaute? ¿no sentís que nuestro cetro de dioses del orbe, se nos escapa de las manos?

Y un sordo rumor de cólera contestó a esta pregunta.

—Anoche, continuó el que hablaba, precisamente, anoche, mi amor propio padeció horriblemente! En la sesión suabiosa v. g. tardas mujeres, al ver los personajes ostentando a la hora parecer de gran valor; y todas esas cosas pero prodigiosamente imitadas. Sufrí ¡sufrí mucho!

—Y yo; exclamó el granate.

—Y nosotros! dijeron las perlas.

—Y yo también! prorumpió la esmeralda; ¡cómo esas bastardas daban el golpe pisoteando nuestro prestigio! ¡con cuenta osada se ostentaban en tanta hermosa cabeza y en tanta gorgonata bellísima! decía la esmeralda.

—Maldición! exclamó el rubí de reflejos de color de púrpura.

Y resonó de pronto una carcajada lejana pero estridente.

Reinó el silencio: sobrecogieronse todos, y se diseminaron con terror.

Entraba el sol en el mar. Era un bosque de palmeras y de rosas y hermosa y admirablemente ataviada exclamaba la Química con sonrisa de triunfo.

—Llorad el eclipse de vuestro prestigio: hay algo que pueda oponerse a mi influjo? ¿no será el mundo siempre mío? ¿no llegaré a saber tal vez cómo

se elabora el pensamiento en la criatura humana y el instinto en la bestia? La física y yo nacimos gemelas: no podemos separarnos: el Universo nos pertenece. La electricidad es nuestra hija predilecta y a estas tres palancas obedecerá el progreso de todos los siglos! Contra la perla el carbonato cálcico; contra el oro el doble; contra el diamante el boro!

Y terminó diciendo la Minerva de las ciencias:

—La única Diosa, ¡oh! A esos dioses del mundo, les he limitado el poder porque he querido probar que después del Todopoderoso, no hay más omnipotencia que la mía! Y se perdió en un círculo de estrellas la aparición angusta.

Anton's Vinajeras.

Una carta de Cronge

El general Cronge, al despedirse de sus amigos para volver a su país, ha escrito una carta admirable, en la que se leen estos sublimes párrafos:

«Después de dos años y medio de una lucha encarnizada, memorables por actos innumerables de heroísmo, de perseverancia, de fe y de esperanza, ha tenido fin la guerra, viéndose obligado mi querido pueblo a someterse al régimen del vencedor.»

«Por muy penoso que esto nos parezca, no podemos menos de reconocer en los hechos los impenetrables designios y la mano directora del Todopoderoso; viendo lo más conveniente que nosotros, pobres hombres, nos resignemos, y digamos con la muerte en el alma y con temerosos labios: «Hágase la voluntad del Señor.»

«Cuando pienso en esos tristes y largos días de cautividad, con el corazón en los campos de batalla, siempre entre el temor y la esperanza, es muy bien asegurar, que esos dos años han sido los más dolorosos de una vida llena de penas y cuidados; ruego a la Bondad Divina que nos conceda a todos algunas días de reposo y de paz. Sería un ingrato, si no me acordara más que de los males que yo he sufrido.»

«Nuestro corazón, herido, ha hallado el médico muy cerca.

«Gracias mil por todo lo que habéis hecho por mí, por mi mujer y por mis compañeros de infortunio.

«Nunca olvidaré que después de Dios, gracias a vuestra benévola caridad, hemos tenido momentos en que nuestro corazón ha podido sentir alguna alegría durante nuestra estancia en Santa Elena.

«Concluyo haciendo fervientes votos implorando que deicienda sobre usted bendición de Dios.

«Que la gracia del Señor sea con nosotros.

«P. A. «Cronge», general.—Santa Elena 15 de Agosto.»

Hermosa carta en la que no pueden menos de admirarse los sentimientos de fe y de resignación que fluyen del alma de esa noble víctima de amor a su pueblo.

Agricultura

EXPORTACION DE CEBOLLA A CUBA

Estos días se exporta en Coruña gran cantidad de cebolla para la isla de Cuba.

«La cosecha de este año—dice un colega de aquella ciudad—ha sido abundante y puede decirse que en la Coruña se ha acaparado toda la del partido, se juzgar por lo abarrotadas que se encuentran los almacenes de la plaza.

Los precios han disminuido considerablemente con los que alcanzó la cebolla en años anteriores.

El quintal vale hoy 4 pesetas. Uno de los puntos donde tiene gran aceptación la que de aquí se exporta es la Habana, y pocos son los vapores que para allí salen desde este puerto que no lleven grandes partidas.

El vapor francés «La Normandie» tomó aquí para Veracruz y la Habana más de 114 toneladas.

Se preparan estos días partidas no menos importantes, que serán embarcadas en los buques que de aquí salgan para América.»

EL CULTIVO DEL ALGODÓN

Existe el proyecto de establecerlo en diversas regiones de la Península e islas Baleares.

Tal idea tiene antecedentes, pues ya en otras épocas se practicaron ensayos con excelentísimo resultado. Este cultivo, en lugar de empobrecer las tierras, las mejora, y sus residuos se emplean con gran éxito como abono. Además, de su simiente se extrae aceite por valor de muchos millones.

Hoy es el núcleo principal de la agricultura yanqui, y nosotros sus tributarios en grande escala.

Implantar, pues, tal producto en la Península sería obra meritoria que, aparte de dar enorme impulso a nuestra interior riqueza, nos libertaría de un vasallaje, si siempre antipático, mucho más tratándose de la por nosotros tan odiada república yanqui.

Los tipos de simiente que se van a ensayar son los siguientes: para las costas el «Sea Island Long Staple», «Cokos Silk» y «Doughy's» y, para el interior, los tipos «Upland», «Big-boils», «King», etc., etc.

Horrible desgracia

En Biogordo (Malaga) ha ocurrido una desgracia, que ha impresionado hondamente a aquel vecindario.

Habiéndose el gañán Francisco Pardiguero Paisio (a) «Chardasca», dando de beber al ganado vacuno de uno de los cortijos de aquí término, un toro, acosado por otro, arremetió contra «Chardasca», volteándolo y yendo a caer en un pozo inmediato, como asimismo el cornúpeto.

Extrañado un labrador llamado Elías Palomo García que trabajaba a unos cuarenta metros del sitio donde ocurrió esta terrible escena, de no ver

«Chardasca», se asomó, acompañado de varios campesinos al pozo donde cayó aquél, viendo flotar sobre las aguas el sombrero del Perdiguero y el toro que allí le había arrojado, sacando entre todos la res, y sin atreverse a hacer lo propio con el desgraciado «Chardasca», suponiendo, y así era en efecto, que había perecido.

Dado parte del suceso al juez municipal, presentóse éste acompañado del médico en el sitio de la ecurren cia, haciéndolo más tarde la Guardia civil.

Extraído del pozo el cadáver del «Chardasca», el facultativo procedió a su reconocimiento, apreciando una herida en la región parietal derecha según parece a consecuencia de la caída.

LA POBLACIÓN DE PARÍS

La población parisiense ha aumentado rapidísimamente. En 1220 contaba París con 120.000 habitantes; en 1545 con 175.000; en 1605 con 200.000; en 1715 con 500.000; en 1810, con 600.000; y en 1901 con 2.650.000.

En 1.º de Enero de 1902 había en París 88.587 edificios de los 84.882 dedicados a producir renta.

Los alquileres se elevan a 879 millones anuales, y el beneficio líquido de los propietarios a 653 millones.

Calculando que produzcan el 5 por 100 estos inmuebles representan un capital de más de 13.600 millones.

De las 1.231.172 habitaciones, había vacantes 26.633.

El barrio donde los alquileres se pagan más caros, es el de los Campos Elíseos, y donde más baratos en el Charonne.

PARA QUE SE IMITE

En los Molinos, barrio extramuros de Cartagena, existe una escuela de primera y segunda enseñanza, llamada «El Salvador», al frente de la cual está un maestro cuyo nombre sentimos no conocer, pero que desde luego se ve que es persona inteligentísima. Este señor, convencido de que el ahorro es una de las mayores virtudes y una de las armas mejor templadas para la lucha de la vida, dedicadas sus energías a inculcar tal idea en los cerebros de sus discípulos. Pero como las ideas que no se practican no producen, junto a la teoría ha establecido la práctica fundando en su escuela una caja de ahorros, a la cual aportan los chicos las monedas que tienen a bien abriendoles su correspondiente libreta, para responder de las que tiene el excelente maestro de postada una cantidad en el Banco de Cartagena. Resultado: la emulación entre los muchachos, la satisfacción de los padres y la costumbre de una virtud que, practicada con asiduidad es la base de la riqueza y el bienestar.

AYER Y HOY

De Color de Rosa titula el Diario tres artículos que ha venido publicando estos días, tratando de hacer la historia del *cosi* en esta provincia.

El historiador desconoce los hechos y les niega por lo tanto su verdadero valor y allí donde él encuentra defectos, es indudable que el lector descubrirá virtudes.

De nuestro inolvidable jefe don Victorino Fabra Gil, no hay nadie que pueda censurar su vida más que los que son incapaces por sus actos de imitarle.

Las influencias del abuelo nacieron de un acto de valor que premió como se merecía el ilustre general O'Donnell.

Era D. Victorino Fabra teniente de la compañía de liberales jóvenes de la invicta villa de Lucena, y despreciando todo peligro y poniendo su vida al servicio de sus ideas y de su pueblo, salió de aquella villa en busca de las fuerzas que mandaba el general O'Donnell y sirvió a estas de guía hasta que coronaron las cumbres inmediatas a Lucena y levantaron el sitio que los carlistas le tenían puesto.

Este acto y las condiciones excepcionales que aquel general pudo descubrir en el modesto hijo del pueblo, sirvió para que le dispensara todo su afecto, afecto que duró mientras vivió el general, hasta el extremo que en el Ministerio de la Guerra siendo ministro O'Donnell, se recibía y alojaba a Victorino, como cariñosamente le llamaba el general, cuando este llegaba a la corte vistiendo el humilde y clásico traje de esta tierra.

Aquella amistad fué el principio del *cosi* y el jefe pudo repartir entre sus amigos la influencia que le dispensara siempre el Duque de Tetuán, amistad a la que Victorino correspondió siempre con toda lealtad, lealtad que guardan como la más preciada prenda los descendientes del gran caudillo de África y los del modesto labrador que habiendo dispuesto 40 años de la política de esta provincia, murió pobre y vivió siempre con toda modestia.

Ni los agasajos de los poderosos ni la extensa influencia que se creara por sus condiciones de carácter, le endiosaron nunca y cuando más contento se le veía, era cuando podía abrazar a los que vestían como él, a los que fueron sus compañeros defendiendo a las libertades en la guerra primero y en las urnas después.

Fué un hombre superior en corazón y ante él se inclinaron los que con mayor ilustración, aunque con menos sentido práctico, tuvieron que reconocerle grandes virtudes que ellos desconocían hasta que le trataban.

No se impuso nunca por el terror, pues esas situaciones solo pueden mantenerse contadas épocas, suponiendo, si, hacer política de atracción y creo el partido político más poderoso que puede presentar la política de una región.

Del abuelo pudieron aprender los fusionistas de aquí, en vez de seguir la desatentada política de gorra de pelo y trabuco que les ha llevado a la triste situación en que se encuentran.

Ponía su influencia al servicio de amigos, adversarios y extraños, con el solo deseo de sentir las satisfacciones de haber sido útil a sus semejantes.

Este fué el abuelo, historiador del Diario y ante su recuerdo los hombres honrados se descubren.

CRONICA

La comisión provincial ha celebrado sesión esta mañana, habiendo adoptado entre otros los acuerdos siguientes:

Informar al señor gobernador civil las cuentas municipales del pueblo de Castellnovo correspondientes al año 1892-93 y las de Castell de Cabres del ejercicio económico de 1892-93.

Informar el expediente de la mina de carbón «San Ramón» sita en el término municipal de Alcalá de Chivert.

Remitir a la Administración de Hacienda de la provincia, el expe-

diente de condona de contribución, instruido por el Ayuntamiento de Arañuel por motivo de un fuerte pedrisco.

Aprobar una cuenta del material invertido en la Secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública, durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre últimos.

Conceder el ingreso en la Casa provincial de Beneficencia a Francisco Bautista Gumbau, sexagenario, natural y vecino de Vinaroz.

Aprobar una factura de D. Joaquín Riquelme, por quitar y limpiar alfombras y arreglar persianas en la Diputación.

Informar la instancia del Alcalde de Bechí, solicitando se le abone al Ayuntamiento cierta cantidad que resta entregar por la subvención del 50 por 100, por la construcción de la carretera de Bechí a Bellaguarda.

Al administrador de contribuciones se le ha remitido el estado de recaudación de consumos correspondiente al pasado mes de Agosto.

Ayer marcharon a sus posesiones de Alcora nuestro distinguido amigo D. Miguel de los Santos Castel y su hermosísima hija Amparito.

Antonia Navarro Mechó ha pedido autorización al Ayuntamiento para establecer una cantina en la carretera de Alcora.

Durante el día de ayer se recaudaron por concepto de consumos 1510'98 pesetas.

Durante el día de ayer se han hecho en el registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos

Antonio Miralles Causanilles.
Rosa García Gonzalbo.

Defunciones

Jaime Sánchez Bernat.
Carlota Echavarría Gisbert.
Vicenta Josefa Ripollés.

El Boletín oficial del día de ayer publica una circular declarando suyas las precedencias de Caracas por haber ocurrido varios casos de fiebre amarilla.

El último número de la importante publicación *Blanco y Negro*, publica una artística portada de la que es autor, nuestro buen amigo el genial artista Ramiro Leza, hijo del teniente coronel retirado amigo nuestro muy querido, D. Julián.

Felicitemos al inspirado pintor.

Ha pasado el día en Castellón el general gobernador militar de Alicante, Sr. Pons de Doña, que ha visitado esta mañana acompañado del general gobernador militar de esta plaza Sr. Manrique de Lara, a nuestro queridísimo jefe Sr. Fabra en la Diputación provincial.

El distinguido viajero solo ha pasado en Castellón unas horas.

Esta noche a las nueve celebrará función la compañía del señor Aragón.

Tomarán parte la Srta. Aragón y demás artistas conocidos por nuestro público.

Se anuncian nuevos y divertidos pasatiempos, por los clowns Pepino, Garibaldi, Emilio y Mariany con sus perros amaestrados.

Muy en breve debutarán el barriista Arriolo y los clowns Ventura, Martín y su Augusto, procedentes del circo París.

Al presidente de la Junta provincial de Instrucción pública, se le ha manifestado que el día 25 tomó posesión del cargo de maestra auxiliar



LA GRESHAM

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Fundada en Londres el año 1848
Activo en 31 de Diciembre de 1901
PESETAS 198.680.42
Sucursal española, Alcalá, 23, Madrid
Oficinas para Cataluña, Aragón, Valencia y Baleares,
Plaza de Cataluña, 9, Barcelona. — Teléfono
Esta Compañía solicita agentes activos en la provincia que
berán dirigirse a las oficinas en Barcelona Banqueros: Sres
de J. Bueno — Responsables: D. Eduardo Ojeda y D. M.

interina de la escuela de niñas del Centro, doña Carmen Barrachina Casany.

Ayer celebró sesión la Junta municipal de Asociados, examinando el estado de la recaudación durante el pasado mes de Agosto que, comparado con la del mismo mes del año anterior, se vió que ha experimentado un alza de 100'86 pesetas la del presente año.

Hoy no se ha celebrado en la Audiencia ningún juicio; hasta el día 30 no se ha hecho señalamiento alguno.

En los exámenes verificados ayer, fueron aprobados en el segundo ejercicio del Grado de Bachiller, los alumnos D. Enrique Dávalos Segarra, D. Juan Celades Pastor, D. Pablo Arias Giménez y D. Ismael Sospedra Dempera.
La enhorabuena.

El próximo martes terminará el plazo para solicitar del Sindicato de Policía Rural de esta una plaza de guardiá rural vacante en dicha Corporación dotada con el haber anual de 810 pesetas.

Los que aspiren a ser nombrados deberán presentar sus solicitudes en las oficinas de la Secretaría del Sindicato.

Durante la próxima semana desempeñará el cargo de concejal almotacén, D. Manuel Sánchez Brugada.

El comandante de infantería señor Aragonés, ha pasado a la plantilla del Regimiento de Otumba y su vacante en la comisión liquidadora de dicho cuerpo, la cubre el de igual graduación Sr. Rovira.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

LUCENA.—Mañana comenzarán las fiestas en dicha villa.

Reina gran animación con este motivo acudiendo bastantes forasteros para presenciarlas pues este año prometen ser extraordinarias.

BECHÍ.—Como en años anteriores mañana principiarán las fiestas.

El programa de los festejos es sumamente variado contribuyendo a la animación la colonia de veraneantes.

SOCIEDAD CONSTRUCTORA DEL

Teatro Principal

DE CASTELLON

Queda sin efecto la convocatoria para el día 1.º del próximo mes de Octubre.
En su consecuencia y con suje-

ción a los Estatutos de esta entidad, se convoca a Junta general ordinaria para el día 15 del mes de Octubre, en la sala de las de dicho Teatro y tres horas tarde.

Castellón 27 de Septiembre
La Presidencia

ANUNCIO

En cumplimiento a lo que viene el art. 29 de la vigente ley de caza, el día 1.º tendrá lugar la caza de las armas ocupadas hasta el mes anterior y actual, doce de la mañana en la Caseta que ocupa la fuerza de la Guardia civil, sita en la calle de San Vives, núm. 20.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas que se interesen en la misma.
Castellón 24 Septiembre 1901
El comandante primer jefe de la Guardia Civil, Francisco Colina.

A VISO

A los herniados

(TRENCASTS)

Durante los días 28 y 29 de Septiembre visitará a Castellón P. ans. (Fonda Igualdadine).

JOSE PUJO

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con lazos de seda de la casa de D. José Clausell de Lona, muy conocido en esta especialidad, en el espacio de más de 20 años, ha conseguido que el tratamiento de las hernias sea más seguro y moderno para la curación de las hernias, por cualquiera de sus formas.

Gran surtido de bragas de algodón y moderno para la curación de las hernias, por cualquiera de sus formas.

BRAGUERO ARTICULAR modelo más recomendable para presión a voluntad y directiva de la parte afectada, y a la vez el más cómodo para la perfecta curación, proporciona más curaciones de las que se consiguen con los otros modelos.

ESPECIALIDAD EN BRAGAS para el tratamiento de las hernias de los tipos inflexibles y de los tipos flexibles.

TIENEN LA HONORABLE REPUTACION DE SER LOS MEJORES EN SU CLASE.

PAJAS HIPOGASTRICAS para corregir la obesidad, distensión y oliento del vientre.

Horas de consulta:
Día 28.—De nueve a una y de siete a once.
Día 29.—De nueve a una y de siete a once.

Saliendo en el correo de la mañana a las 10 de la mañana (Dando aviso a domicilio).

Los demás días, en su establecimiento.
Ortopédico,

ESTABLECIMIENTO
LA CRUZ ROJA
Rosa.—Plaza Prim.—Res.

PELUQUEROS Y BARBEROS
Se venden tres tocadores de mol y unas puertas cristales.
Darán razón peluqueros de Castellón Monforte Mayor, 6 y 7.

ÚNICA SUCURSA
CASTELLON

33. ENMEDIC
TELEGR

SERVICIO DE
LA MAN
Incendio en Bil

Noticias incompletas que ha ocurrido en Bilmonstruoso incendio. Han quedado interrumpidas las comunicaciones telefónicas de la referida ciudad. En el ministerio de la Gobernación han manifestado que se han con exactitud el suceso y creen que el incendio debe ser en las oficinas de telégrafos fonos.

Hay extraordinaria espedesgracia

Jerez.—El joven Albert Sotomayor, hijo del go militar subió con un amigo de la iglesia «colegial» a la calle y al llegar al primer piso cayó Alberto a la calle, dose.

Más del consej

Ampliación del consejo de ministros.

El ministro de la Gobernación Sr. Morat pronunció un discurso como si ejerciera de presidente del consejo.

Trazó las ideas generales de los proyectos que deben presentarse a la aprobación de las Cortes, mandando a los consejeros que se ocupasen de los mismos.

Con respecto al Crédito público, expuso las dificultades que siempre se ha tropezado, y que interrumpido su implantación, cree que convendría desahogar el cultivo extensivo en lugar de intensivo.

El Sr. Weyler expuso el proyecto de establecimiento de colonias agrícolas.

SERVICIO DE LA T
Horrible tempestad

Siracusa.—Se ha desentendido un huracán tremendo.

Los torrentes se han desbordado. Hay varias casas inundadas y muchos muertos.

En la catástrofe de Ceta muertos ascienden a 100.

El congreso gric

Valladolid.—En la última sesión del Congreso Agrícola se aprobaron las conclusiones, acordando el Gobierno, entre otras cosas, la baja de los transportes, la compra de vagones cerrados para transportar abonos y autorización para el cultivo reglamentario del tabaco.

El presidente, Sr. Aguirre, pronunció un discurso elocuentísimo, recordando la necesidad de fomentar la agricultura entre en la vida rural, creando instituciones económicas y sociales, como el crédito agrícola, seguros de ganados, sin laboratorios y enseñanza práctica.

Los congresistas celebraron un banquete de despedida en el Hotel de Roma, reinando gran cordialidad y satisfacción por el éxito del congreso.

ÚNICA SUCURSAL EN CASTELLÓN

Máquinas SINGER Para coser

ÚNICA SUCURSAL EN CASTELLÓN

33. ENMEDIO, 33

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

33. ENMEDIO, 33

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA Y DE LA TARDE

SERVICIO DE LA MAÑANA

Incendio en Bilbao. Noticias incompletas anuncian que ha ocurrido en Bilbao un constructoro incendio. Han quedado interrumpidas las líneas de comunicación telegráfica y telefónica de la referida capital. En el ministerio de la Gobernación han manifestado que desconocen con exactitud el suceso, aunque creen que el incendio debe afectar a las oficinas de telégrafos y teléfonos. Hay extraordinaria expectación. Esgracia. Jerez.—El joven Alberto Alvarez Sotomayor, hijo del gobernador militar subió con un amigo a la torre de la iglesia «colegial» para vigilarla y al llegar al primer piso se cayó Alberto a la calle, matándose. Más del consejo. Ampliación del consejo de ministros. El ministro de la Gobernación, Sr. Moret pronunció un discurso como si ejerciera de presidente del consejo. Trató las ideas generales de los proyectos que deben presentarse a la aprobación de las Cortes, recordando a los consejeros que los ocupándose del impuesto de consumos, dijo que este puede transformarse mediante la creación de licencias y encabezamientos grecales. Con respecto al Crédito agrícola expuso las dificultades con que siempre se ha tropezado, y que han entorpecido su implantación. Cree que convendría desarrollar el cultivo extensivo en lugar del intensivo. El Sr. Weyler expuso el plan sobre el establecimiento de colonias mineras.

SERVICIO DE LA TARDE

Horrible tempestad. Siacusa.—Se ha desencadenado un huracán tremendo. Los torrentes se han desbordado. Hay varias casas inundadas y muchos muertos. En la catástrofe de Cetania los muertos ascienden a 100. Congreso agrícola. Valladolid.—En la última sesión del Congreso Agrícola se votaron las conclusiones, acordando pedir al Gobierno, entre otras cosas, la reforma de los transportes, la concesión de vagones cerrados para transportar carbón y autorización para el cultivo reglamentario del tabaco. El presidente, Sr. Aguirre, pronunció un discurso elocuente encajando la necesidad de que la agricultura entre en la vida moderna creando instituciones económicas y sociales, como el crédito agrícola, seguros de ganados, sindicatos, laboratorios y enseñanza práctica. Los congresistas celebraron un momento de despedida en el hotel de Roma, reinando gran cordialidad y satisfacción por el éxito del Congreso.

Conferencia telefónica

DESDE MADRID. Madrid 27, 17:40. El Imparcial. Pregunta hoy al Gobierno qué ventajas le ha proporcionado el haber suspendido las garantías constitucionales en Barcelona. Dice que estos estados son siempre anómalos y más bien que ventajas ocasionan grandes perjuicios a todos. Se extiende después en consideraciones sobre este asunto. El Liberal. Habla también en su número de hoy de la suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona y se burla del papel que ha representado el Gobierno en esta larga época, diciendo que con todo ello hay material más que suficiente para hacer una opereta bufonesca en la redacción de «El País».

Repúblicanos

Esta mañana se han reunido en la redacción de «El País», los más caracterizados republicanos y en vista de no haber encontrado local apropiado para celebrar el gran mitin en conmemoración del 29 de Septiembre, han desistido de ello acordando la celebración de una gira campestre, aconsejando a los comités locales verifiquen mitins parciales en sus respectivos domicilios. Conferencias. Esta mañana han celebrado una conferencia los ministros de Gracia y Justicia y el de la Gobernación relacionada con la cuestión suscitada entre el Sr. Montilla y el tribunal de lo Contencioso. Después se han trasladado ambos ministros al domicilio del Sr. Sagasta, con quien han hablado largo rato. Después de esta conferencia ha visitado al jefe del Gobierno el señor Rodríguez, tratando sobre la cuestión de los cambios. Infame!! Comunican de Alicante que reina gran excitación en aquél vecindario por haberse hecho público que un padre desnaturalizado había abusado bárbaramente de dos hijas suyas una de diez y otra de quince años. Tomó parte el juez y ordenó al médico forense practicara el reconocimiento necesario, comprobando éste la verdad del hecho. En vista de ello y de la declaración de ambas niñas, ha sido encerrado en la cárcel el individuo en cuestión. Por este suceso tan tremendo, reina gran indignación. «El conomista» El director de este periódico ha celebrado una conferencia con Rodríguez sobre la cuestión de los cambios y dice el ministro que en el Sindicato de Francos además de los ferrocarriles entrarán otras entidades, como los importadores de algodón haciendo sus pagos en oro. Añade que si el crédito de ocho ó diez millones que falta no se obtiene, por estos medios ó no los dá el

Visitas

El general Pando ha visitado al Sr. Moret como así mismo los gobernadores de Burgos y Alicante. Monederos falsos. Dicen de Zaragoza que la policía ha detenido en aquella ciudad a dos individuos que se dedicaban a expender moneda falsa, ocupándoles bastante cantidad. Prendimiento. En Ceán (Murcia) ocurrió un desprendimiento en una mina sepultando a dos mineros que fallecieron. De arreglo. Ha llegado a Pamplona el obispo de Zaragoza, que va a intervenir en la cuestión suscitada entre cinco canónigos y el obispo de Pamplona. Para el centenario. El Dr. Candela ha solicitado del catedrático de Oviedo D. Melquides Alvarez, vaya al Centenario de la Universidad a pronunciar el discurso de la sesión inaugural y comunican de Oviedo que D. Melquides ha accedido a dicha petición. Incendio. En el incendio ocurrido en Bilbao y del que se ha dado cuenta esta mañana, han resultado siete bomberos heridos. Las pérdidas son de bastante consideración. No es verdad. Dicen de Londres que Mr. Chamberlain ha declarado que no piensa modificar el impuesto sobre las minas del Sur de Africa. ¡Horrible! «Le Potite Republique» dice que en un punto cerca de París un maestro de escuela en un acceso de locura estranguló a cinco niños, dejó mal heridos a siete y se suicidó él después. Niña desaparecida. En Cartagena reina gran alarma por haber desaparecido una niña sin que hayan podido encontrarla apesar de las muchas gestiones hechas por las autoridades. Los padres de la criatura están inconsolables. Sobre este suceso se hacen muchas conjeturas. Aprovechando. A última hora se ha sabido que los republicanos de esta Corte aprovecharán el día de mañana para hacer la gira por ser domingo. El lunes 29 celebrarán los mitins. San Sebastián. Firma regia. S. M. el Rey ha firmado varios decretos de Guerra concediendo grandes cruces del mérito militar a varios generales de brigada. Condecoración. Almodóvar ha hecho hoy entrega a la princesa de Asturias de las insignias de la «Corona Sagrada» condecoración enviada por el emperador del Japon para S. A. Acompaña un autógrafo del Emperador al cual ha contestado hoy mismo la Princesa. Regreso. El ministro de Estado ha dicho que la Corte regresará en breve a

Madrid pero que antes ha de asistir el Rey al concurso de tiro de oficiales.

Villanueva. Hoy regresa a Madrid Villanueva. Ha manifestado que no debe sufrir alteración alguna la cuestión política pues Sagasta goza de buena salud y que todo debe reducirse a una modificación del gabinete. Huelga. La huelga de panaderos aumenta, pues hoy se han negado éstos a firmar las bases propuestas por los patronos, comprometiéndose a elaborar todo el pan que quisieran estos últimos. adrones. En Vilanova (pueblo cercano) han entrado ladrones en una fábrica textil llevándose 8.000 pesetas. Ocaña. ALCANCE BORSATIL

Pierre de Bolsa

Servicio exclusivo de EL REGIONAL. Madrid-Barcelona-París. Telegramas Urgentes (Reexpedidos) Amortizable 5 por 100. 94'00 Coloniales. 00'00 Alicantes. 92'25 Nortes. 58'70 Orenses. 32'65

EN EL CORRO

INTERIOR 4 POR 100. Barcelona. 74'00 Madrid. 73'92 París. 87'80

ÚLTIMOS CAMBIOS

Franco. 34'10 Libras. 33'80

Clinica Oftalmologica

RAFAEL TUTÓ MEDICO OCULISTA Antiguo Médico ayudante del Dr. Menacho de Barcelona CONSULTA. Por la mañana de 10 a 12. Por la tarde de 4 a 6. OPERACIONES. Por la mañana a las 9. (Operaciones de catarata, los lunes.) Habitaciones y asistencia para operaciones. Ximénez, 16. 1º—CASTELLÓN

Manuel Ballester

(Primitivo ordinario de Valencia) Ofrece su nuevo servicio entre Castellón, Tortosa, Tarragona y Barcelona y viceversa. Tres viajes semanales. En Castellón, A. Loza 1.—En Barcelona, calle de las Fiestas núm. 5, en la Plaza de Aragón. NOTA: Los encargos de salida se pagan de antea.

Imp. á c. de J. Martínez

Ultima conferencia. Madrid, 6'15. Dr. Moliner. Ha llegado a esta Corte el doctor Moliner, conferenciando con Romanos y Moret.

EL REGIONAL

DE CASTELLON

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Anuncios á precios convencionales

PAGO ADELANTADO

DIRECTOR

D. Enrique Ferrando Mas

ADMINISTRADOR

D. Miguel Armengot Rubio

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Castellón, U^{na} peseta al mes. Fuera, TRES d. trimestre.

OFICINAS: ALLOZA, 38

UNICO ESTABLECIMIENTO
EN CASTELLON
46, Enmedio, 46
Frente á la iglesia de San Miguel

BAZAR DE CALZADO
DE
FEDERICO CAZADOR
Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases y precios
ELEGANCIA COMODIDAD Y ECONOMIA.
HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO

UNICO ESTABLECIMIENTO
EN CASTELLON
46, Enmedio, 46
Frente á la iglesia de San Miguel

ALMACEN

Maderas y Serrería Mecánica

MIGUEL SERRANO

PASEO DE RIBALTA - CASTELLON
Grandes existencias de madera de Mobla, pino blanco y rojo de
RUSIA, CANADA, SUECIA Y NORUEGA.
Cedro fino de AMERICA.
Haya de AUSTRIA.
Maderas aserradas para cajas de naranja, rebolta, etc etc.
Completo surtido para construcciones, artes é industrias
PRECIOS SIN COMPETENCIA

EL DÍA

Compañía Anónima de Seguros

CAPITAL 10.000.000 PTAS.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS | SEGUROS MARITIMOS
SEGUROS DE VALORES | BANCA

Representante Provincial en el Ramo de Incendios | Representante Provincial en el Ramo de Marítimos

D. EMILIO M.^a SORIANO
G. OHERMA, 82.

D. JUAN BAÑON
MAYOR, 5

SOCIETE SAIN GOBAIN

CHAUNI ET CIREY

FUNDADA EN 1865

ABONOS QUIMICOS DE SAIN GOBAIN

GUANO SAIN GOBAIN	GUANO VALENCIANO	ABONO VITICOLA
Abono completo intensivo y propio para todos los cultivos.	CONCENTRADO	INTENSIVO
COMPOSICION	Abono completo para todos los cultivos.	Abono completo.
Amoniaco y nitratos equivalentes, 9 á 10 por 100.	COMPOSICION	COMPOSICION
Acido fosforico soluble en el agua y en el citrato amoniacal equivalente á fosfatos, 22 á 23 por 100.	Amoniaco, 9 á 10 por 100.	Amoniaco y nitratos equivalentes, 7 á 8 por 100.
Acido fosforico total equivalente á fosfatos, 22 á 27 por 100.	Acido fosforico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 8 á 20 por 100.	Acido fosforico soluble en el agua y en el citrato, equivalentes á fosfatos, 13 á 20 por 100.
Sulfato de potasa, 5 á 6 por 100.	Sulfato de potasa, 2 á 3 por 100.	Sulfato de potasa, 10 por 100.

Representante en Castellón y provincia: D. Evaristo Monfort. Fabrica, plaza de Clavé, núm. 41; D. Pascual Serrano, Vail de Uz, San Cristóbal (Farmacia) — Director general en España: D. César Santomé, Catedrático de Química. El comprador de abonos que no exige una garantía formal y escrita de la composición de los que adquiere, compromete sus intereses, fomenta el fraude.

Año X

LOS ERRÓNEOS

La justa resolución del Gobierno civil de la provincia en el expediente de constitución del Ayuntamiento de Sierra Enguera, le ha valido el que el Sr. Gobernador, le diga que el «pou sego» le diga que ha adoptado el erróneo criterio de aplicar el art. 119 de la Ley Municipal.

Hace bastantes años, desde que el «pou-sego» existe, he visto muchos los gobernadores y ministros que han tenido que aplicar criterios «erróneos» á amigos del «Diario».

Como recientes recordamos «erróneas», á juicio del «Diario», resoluciones del ministro de la Gobernación Sr. Moret en los acuerdos tomados por el Sr. Gironés en funciones de Gobernador, en el «arreglo» del oratorio del alcalde de Alcedia; en la constitución del Ayuntamiento de Montanejos; en la multa al alcalde de Albuñol; «errónea» también le parece al «Diario» la resolución del Sr. Gobernador en el expediente del Secretario de Vinaroz con respecto al «pou sego» de la Sierra.

Y no es que el Ministro ayer el Sr. Gobernador hoy hayan resuelto por mero capricho, no, lo que ha sido su voluntad en todo á los preceptos de la Ley, que tan «errónea» y caprichosamente creían poder aplicar, los que consideraban «errónea» para que el ministro de la Gobernación, el titular de la cartera, pero les salió la «errónea» por una cuestión respondona y solo con el fin de colocarse en la verda de la «errónea» vida en que vivimos el partido de los «erróneos».

Y después de tantas «erróneas» cosas que sufre el «pou sego» seguirá titulándose «erróneo» un partido político de «errónea» dignidad.

Buenos están los «erróneos» que acudan ahora al Ministro para que le dé la segunda edición de los «erróneos».

Nosotros lejos de censurar, respetamos al digno Gobernador civil de la provincia Sr. Sancin, por la justa resolución que alrevidamente califica «errónea» el «Diario».

En vez de censurar esos actos de justicia, debió el «Diario» aprender el espíritu de la Ley Municipal y evitar que sus amigos hicieran el triste y desairado papel que han corrido en la Sierra Ingarcera.

No nos cargue en cuenta el «Diario» lo ocurrido en Montanejos, ni injusto lo resuelto se «erróneo» en época fusionista para éstos la «gloria» ó las posibilidades de lo hecho.

MONTECARL

La «Revue» ha publicado un artículo que vamos á extractar, s